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1. WSTĘP 
 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST - 01) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
w zakresie robót rozbiórkowych, obiektów Kujawsko – Pomorskiego Transportu Samochodowego S.A. przy 
ulicy Wienieckiej 39, 87 – 800 Włocławek  na działkach nr ewidencyjny 4/3 i 4/12, obr. 0380 – Włocławek. 

 
1.2. Zakres stosowania ST 
Niniejsza specyfikacja techniczna (ST – 01) stanowi dokument w postępowaniu w sprawie zamówienia 
publicznego zgodnie z ustawą z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Z 2013 r. poz. 
907 z późn. zmianami). 

 
1.3. Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą prowadzenia robót w zakresie robót rozbiórkowych ujętych w 
dokumentacji projektowej opracowanej przez projektanta mgr inż. Arch. Maria Ingielewicz  
Roboty rozbiórkowe obejmują obiekty Kujawsko – Pomorskiego Transportu Samochodowego S.A. przy ulicy 
Wienieckiej 39, 87 – 800 Włocławek, trzech budynków administracyjnych (dwóch budynków biurowych  
i jednego budynku niemieszkalnego). 
Roboty rozbiórkowe będą prowadzone na podstawie i w zakresie wskazanym w Decyzji Nr R-30/2023 z dnia 
29.11.2023 r. o pozwoleniu na rozbiórkę. 

 
1.4. Określenia podstawowe 
Użyte w ST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 
Roboty budowlane – należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na przebudowie, montażu, 
remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego. 

Dokumentacji budowy – należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę lub zgłoszenie wraz z załączonym 
projektem budowlanym, dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych i końcowych, rysunki i opisy 
służące realizacji obiektu, dokumenty geodezyjne i książkę obmiarów. 
Dokumentacji powykonawczej – należy przez to rozumieć dokumentację budowy z naniesionymi zmianami 
dokonanymi w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi. 
Dziennik budowy - dziennik, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument 
przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku wykonywania robót. 
Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 
występowania w jego imieniu w sprawach realizacji przedmiotu umowy, ponosząca odpowiedzialność za 
prowadzoną budowę. 
Zarządzający realizacją umowy, Inżynier budowy lub Inspektor nadzoru - w ramach posiadanego umocowania 
od Zamawiającego reprezentuje interesy zamawiającego na budowie przez sprawowanie kontroli zgodności 
realizacji robót budowlanych z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi, przepisami, zasadami 
wiedzy technicznej oraz postanowieniami warunków umowy. 
Teren budowy – należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz 
z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 
Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową i ścisłe przestrzeganie 
harmonogramu robót oraz za ich zgodność z projektem budowlanym, wymaganiami specyfikacji technicznych 
oraz poleceniami zarządzającego realizacją umowy. 
Decyzje zarządzającego realizacją umowy dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 
będą oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, projekcie budowlanym i szczegółowych 
specyfikacjach technicznych, a także w wytycznych wykonania i odbioru robót. Polecenia zarządzającego 
realizacja umowy będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu 
przez wykonawcę, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 
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Wykonawca jest zobowiązany do spełnienia wszystkich czynności wykonawczych - przygotowawczych, 
zasadniczych, pomocniczych składających się na kompletność robót wynikających z przepisów technicznych, 
warunków technicznych niniejszej specyfikacji technicznej i zasad sztuki budowlanej. Wykonawca robót jest 
odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z przepisami BHP i P.poż. oraz poleceniami 
inżyniera. 
Wykonawca jest zobowiązany wykonywać wszystkie roboty ściśle według otrzymanej dokumentacji 
technicznej. 

 
1.5.1. Warunki zabezpieczenia miejsca budowy 
Zamawiający protokolarnie przekazuje Wykonawcy teren budowy w czasie i na warunkach określonych 
w ogólnych warunkach umowy. Zamawiający w terminie przewidzianym kontraktem przekaże wykonawcy 
teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. Wykonawca jest 
zobowiązany do przestrzegania warunków wydanych przez jednostki uzgadniające, opiniujące oraz właścicieli 
terenów, na których prowadzone będą prace. 
W czasie przekazania terenu zamawiający przekazuje wykonawcy: 
a) dokumentację techniczną, 
b) kopię decyzji o pozwoleniu na rozbiórkę, 
c) dziennik budowy, 
d) kopię uzgodnień i zezwoleń uzyskanych w czasie przygotowywania robót do realizacji przez 
zamawiającego dla umożliwienia prowadzenia robót. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz wszystkich materiałów i elementów 
wyposażenia użytych do realizacji robót od chwili rozpoczęcia do ostatecznego odbioru robót. Przez cały ten 
okres urządzenia lub ich elementy będą utrzymane w sposób satysfakcjonujący zarządzającego realizacją 
umowy. Może on wstrzymać realizacje robót, jeśli w jakimkolwiek czasie wykonawca zaniedbuje swoje 
obowiązki wynikające z zapisów umowy. 
W trakcie realizacji robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i utrzyma wszystkie niezbędne, tymczasowe 
zabezpieczenia ruchu i urządzenia takie jak: bariery, sygnalizacje ruchu, znaki drogowe etc., żeby zapewnić 
bezpieczeństwo ruchu kołowego i pieszego. Wszystkie znaki drogowe, bariery i inne urządzenia 
zabezpieczające  muszą  być  zaakceptowane  przez  zarządzającego  realizacją  umowy  i  zgodne 
z opracowanym przez Wykonawcę i zatwierdzonym przez odpowiednią instytucję projektem tymczasowej 
organizacji ruchu. 
Wykonawca dostarczy i ustawi tablicę informacyjną budowy, która powinna spełniać wymogi prawa 
budowlanego. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest 
włączony w cenę umowną. 

 
1.5.2. Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Zapewni wyposażenie w urządzenia socjalne, oraz odpowiednie wyposażenie i odzież 
wymaganą dla ochrony życia i zdrowia personelu zatrudnionego na placu budowy. 
Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących w zakresie 
bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Będzie utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie gotowości, 
zgodnie z zaleceniami przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego, na placu budowy, we wszystkich 
urządzeniach maszynach i pojazdach oraz pomieszczeniach magazynowych. Materiały łatwopalne będą 
przechowywane zgodnie z przepisami przeciwpożarowymi, w bezpiecznej odległości od budynków 
i składowisk, w miejscach niedostępnych dla osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie 
straty powstałe w wyniku pożaru, który mógłby powstać w okresie realizacji robót lub został spowodowany 
przez któregokolwiek z jego pracowników. Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, 
ani materiałów emitujących promieniowanie w ilościach wyższych niż zalecane w projekcie nie będzie 
akceptowane. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 
odrębnej zapłacie. 
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej lub 
prywatnej. Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem koniecznych 
działań ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności prywatnej lub publicznej to 
Wykonawca na swój koszt naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. 
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Wykonawca będzie odpowiedzialny za plac budowy i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót od 
daty ich rozpoczęcia do daty zakończenia. 
Kierownik budowy, zgodnie z art. 21a Ustawy Prawo Budowlane, jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić 
sporządzenie planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Plan bioz należy opracować zgodnie z 
rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120 poz. 1126), 
uwzględniając również wymagania określone w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. 
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

 
1.5.3. Harmonogram robót i finansowania 
Harmonogram robót i finansowania musi uwzględniać uwarunkowania wynikające z dokumentacji projektowej 
oraz zapisów umowy. Możliwości przerobowe wykonawcy w dziedzinie robót budowlanych i montażowych, 
kolejność robót oraz sposoby realizacji winny zapewnić wykonanie robót w terminie określonym w umowie. 
Wykonawca przestawia do zatwierdzenia szczegółowy harmonogram robót i finansowania, zgodnie z 
wymaganiami umowy. 

 
2. MATERIAŁY I SKŁADOWANIE 
Do wykonania zasypów przestrzeni po rozebranej części podziemnej obiektów budowlanych nie należy 
stosować gruntów organicznych. Rodzaj zasypki – grunt rodzimy (lessy), usypywany warstwami max. 0,2 – 
0,3 m z każdorazowym zagęszczeniem warstwy do uzyskania wymaganego wskaźnika zagęszczenia gruntów 
zasypowych Is=0,96-0,98.  

 
3. SPRZĘT 
Zastosowany sprzęt budowlany użyty do robót rozbiórkowych powinien być zgodny z technologią założoną w 
Dokumentacji Projektowej oraz odpowiadać pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym w 
projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inżyniera. Wykonawca jest zobowiązany do używania 
jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót 
i środowisko. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z terminami 
przewidzianymi w harmonogramie robót. 
Zgodnie z technologią założoną do wykonania robót rozbiórkowych proponuje się użyć następującego sprzętu: 

– koparka wyburzeniowa na podwoziu gąsienicowym o minimalnym wysięgu roboczym 
umożliwiającym wyburzenie budynku o wysokości 20 m, 

– minikoparki wyburzeniowe, 
– nożyce hydrauliczne – wyposażenie koparki wyburzeniowej, 
– kruszery hydrauliczne - wyposażenie koparki wyburzeniowej, 
– samochody transportowe, 4 – osiowe o udźwigu do 26,0 t, 
– ciągnik kołowy z przyczepą dłużycą, 
– zestawy spawalnicze (agregaty do cięcia stali wraz z mediami) 
– przecinarki z tarczą diamentową do cięcia elementów żelbetowych, 
– szlifierki elektryczne do cięcia stali, 
– młot ręczny typu lekkiego, 
– młoty ręczne do rozbiórek murów masywnych i żelbetu, 
– młoty hydrauliczne montowane do koparek, 
– rusztowania i pomosty robocze typu lekkiego, 
– drobny sprzęt mechaniczny do wykonywania robót sposobem ręcznym, 
– piły mechaniczne, 
– wyciągiem budowlanym do pionowego transportu odpadów lub innym urządzeniem o podobnym 

zastosowaniu, 
– dźwig o znacznym wysięgniku i udźwigu, 
– agregat prądotwórczy, 
– kontenery do gromadzenia odpadów na placu budowy, 
– tablice ostrzegawcze i informacyjne. 
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4. TRANSPORT 
Zastosowane środki transportowe do robót rozbiórkowych powinny być zgodne z technologią założoną w 
Dokumentacji Projektowej oraz odpowiadać pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym w projekcie 
organizacji robót, zaakceptowanym przez Inżyniera. 
Odpady należy przewozić zabezpieczone, aby nie spowodować w trakcie transportu zanieczyszczenia 
środowiska. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego, szczególnie w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 
technicznych. Wszelkie zniszczenia spowodowane pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do 
placu budowy Wykonawca będzie usuwał na bieżąco, na własny koszt. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Wymagania ogólne 
Roboty obejmują: rozbiórkę, wydobycie gruzu, demontowanych urządzeń i instalacji, segregację wszelkich 
odpadów i załadunek na środki transportowe, wywóz i zagospodarowanie lub składowanie odpadów, 
zasypanie wykopów.  
Powierzchnię terenu należy zniwelować i wyrównać do jednolitego poziomu. 
Istniejące media należy odciąć i zabezpieczyć w sposób uzgodniony z gestorami. Po dokonaniu rozbiórek 
Wykonawca jest zobowiązany do sporządzenia inwentaryzacji geodezyjnej powykonawczej wraz z 
dokonaniem zmian danych ewidencyjnych budynków (terenu).  

 
5.1.1. Roboty rozbiórkowe ogólnobudowlane 
Wszelkie roboty rozbiórkowe, demontaże, wyburzenia należy prowadzić pod nadzorem osób uprawnionych 
zachowując szczególną ostrożność ze względu na stan techniczny rozbieranych obiektów. 
Przed przystąpieniem do wykonywania jakichkolwiek robót rozbiórkowych Wykonawca dokona sprawdzenia 
stanu konstrukcji obiektów budowlanych, ich zgodność z opisem zawartym w projekcie budowlanym rozbiórek, 
zgodność z opisanym sposobem prowadzenia robót pod względem bezpieczeństwa ludzi i mienia. Wszelkie 
niezgodności i zagrożenia należy wyjaśnić i usunąć. 
Teren prowadzonych robót rozbiórkowych należy wygrodzić i oznakować tablicami ostrzegawczymi oraz: 

– roboty rozbiórkowe można rozpocząć po odłączeniu od obiektu sieci wodociągowej, cieplnej, 
elektrycznej, kanalizacyjnej i innych oraz po zabezpieczeniu istniejących obiektów budowlanych 
nieprzeznaczonych do rozbiórki, 

– w ramach prac przygotowawczych należy usunąć wszelkie materiały wykończeniowe, tj.: 
zdemontować urządzenia i armaturę, zdemontować przewody instalacyjne, rozbiórka okien i drzwi, 
rozbiórka ścianek działowych wykonanych z dybli lub elementów drobnowymiarowych, demontaż 

– nadbudówek, masztów, rozbiórka pokrycia dachu obróbek blacharskich, rynien, rur spustowych; 
– prace rozbiórkowe należy prowadzić w następującej kolejności: etap I - budynek A z pozostawieniem 

części piwnicy, etap II – budynek B - począwszy od kondygnacji najwyższej do najniższej rozbiórka 
stropodachu, ścian kondygnacji, stropów, część elementów posadowienia, etap III – rozbiórka 
budynku C.  

– nie można prowadzić rozbiórki elementów konstrukcyjnych jednocześnie na kilku poziomach; 
– roboty należy prowadzić tak, aby nie została naruszona stateczność rozbieranego elementu, oraz tak, 

aby usuwanie jednego elementu konstrukcyjnego nie wywołało nieprzewidzianego upadku lub 
przewrócenia się innego fragmentu konstrukcji; 

– podczas wiatru o szybkości większej niż 10m/s roboty należy wstrzymać; 
– w czasie rozbiórki przebywanie ludzi na niższych kondygnacjach jest wzbronione; 
– nie wolno gromadzić gruzów na stropach, klatkach schodowych, daszkach,  
– nie wolno obalać ścian lub innych części rozbieranego obiektu przez podkopywanie lub podcinanie; 
– prowadzenie robót rozbiórkowych o zmroku, przy sztucznym świetle lub przy złej widoczności jest 

zabronione; 
– przed dopuszczeniem pracownika do pracy należy zaopatrzyć go w odzież roboczą i ochronną; 
– wszyscy pracownicy zagrożeni wypadkiem powinni być zaopatrzeni w atestowany sprzęt ochrony 

osobistej (pasy bezpieczeństwa, hełmy ochronne); 
– dla budynków o wysokości powyżej 8,0m wyznaczyć strefę ochronną o szerokości 20,0m; dla 

obiektów o wysokości poniżej 8,0m strefę ochroną o szerokości 10,0m; 
– nie dopuszcza się przebywania pod wysięgiem i demontowanym elementem w trakcie podnoszenia i 

podawania; 
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– nie dopuszczać do przebywania w strefach ochronnych osób nie związanych bezpośrednio z 

rozbiórką; 
– stosować ochrony zabezpieczające przed upadkiem – bariery, odbojnice; 
– składowanie materiałów budowlanych i urządzeń powinno być wykonane w sposób zabezpieczający 

przed możliwością wywrócenia, zsunięcia lub rozsunięcia się składowanych materiałów i elementów; 
– opieranie składowanych materiałów o płoty, budynki, słupy linii napowietrznych jest zabronione; 
– przy składowaniu materiałów odległość stosów powinna być nie mniejsza niż 0,75m od ogrodzeń i 

zabudowań i 5,0m od stanowisk pracy; 
– między stosami, pryzmami lub pojedynczymi elementami należy pozostawić przejście o szerokości 

co najmniej 1m oraz przejazdy o szer. środka transportu powiększone o 2m; 
– materiału powinny być składowane w miejscu wyrównanym do poziomu; 
– materiały drobnicowe powinny być ułożone w stosy o wysokości nie większej niż 2m, dostosowane do 

rodzaju i wytrzymałości tych materiałów; 
– zabronione jest urządzanie stanowisk pracy, składowisk materiałów i elementów lub maszyn i 

urządzeń bezpośrednio pod liniami napowietrznymi lub w odległości bliższej (licząc do poziomu) od 
skrajnych przewodów niż: 2m dla linii NN, 5m dla linii WN do 15kV, 10m dla linii WN do 30kV, 30m dla 
linii WN powyżej 30kV; 

– w razie stosowania urządzeń załadowczo-wyładowczych zachowanie powyższych odległości odnosi 
się do najdalej wysuniętego punktu ruchomego lub stałego elementu tych urządzeń oraz ładunku 
transportowanego tymi urządzeniami; 

– podczas mechanicznego załadunku i rozładunku materiałów budowlanych, ziemi gruzu itp. 
przemieszczanie ich bezpośrednio nad ludźmi i kabiną kierowcy jest zabronione. Na czas tych 
czynności kierowca obowiązany jest opuścić kabinę; 

– na budowie zorganizować punkt pierwszej pomocy medycznej wyposażony w apteczkę z niezbędnymi 
medykamentami; 

– na terenie powinna być wywieszona na widocznym miejscu tablica z następującymi adresami 
i telefonami: najbliższego punktu medycznego, najbliższej straży pożarnej, policji, pogotowia 
ratunkowego. 

 
Gruz i inne materiały uzyskane w wyniku prowadzonych prac rozbiórkowych składować odpowiednio 
posegregowane wzdłuż obiektów, a następnie wywozić w miejsca przerobu lub składowania. Poszczególne 
elementy złomu stalowego ciąć na mniejsze elementy dostosowane do możliwości transportowych 
wykonawcy. Złom stalowy gromadzić tymczasowo w wyznaczonym miejscu, a następnie wywozić do punktu 
skupu surowców wtórnych. 
Teren rozbiórki poszczególnych obiektów zabezpieczyć przed dostępem osób niepowołanych. Z uwagi na 
różnorodność występujących konstrukcji obiektów przewiduje się różne sposoby rozbiórki: 

– obiekty kubaturowe metodami tradycyjnym przy użyciu: narzędzi ręcznych, pneumatycznych lub 
hydraulicznych oraz, elektronarzędzi - do wyburzeń (narzędzia udarowe, udarowo-obrotowe itp.) oraz 
żurawi samojezdnych do demontażu elementów prefabrykowanych itp.; 

– fundamenty obiektów kubaturowych oraz obiekty inżynierskie metodami tradycyjnymi przy użyciu: 
narzędzi ręcznych, pneumatycznych lub hydraulicznych oraz elektronarzędzi (narzędzia udarowe, 
udarowo-obrotowe, przecinarki z tarczami diamentowymi do cięcia betonu), a także młotów 
hydraulicznych montowanych do koparek - do wyburzeń. 

 
5.1.2. ROBOTY SPAWALNICZE 

– przy wykonywaniu robót spawalniczych oraz związanych z cięciem metali jest dozwolone używanie 
wyłącznie butli do gazów technicznych posiadających ważną cechę organu dozoru technicznego; 

– ręczne przenoszenie butli o pojemności wodnej powyżej 10m3 powinno być wykonywane przez  
2 osoby; 

– przewożenie napełnionych lub pustych butli bez nałożonych kołpaków ochronnych jest zabronione; 

– butle na budowie i w czasie transportu należy chronić przed zanieczyszczeniami tłuszczem, 
działaniem promieni słonecznych, deszczu i śniegu; 

– przechowywanie w tym samym pomieszczeniu butli z tlenem i materiałów lub gazów tworzących  
w połączeniu z nim mieszaniną wybuchową jest zabronione; 
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– w czasie pobierania gazów technicznych butle powinny być ustawione w pozycji pionowej lub pod 
kątem nie mniejszym niż 45 do poziomu; 

– odległość płomienia palnika od butli nie może być mniejsza niż 1m; 

– butlę, która nagrzewa się od wewnątrz należy usunąć poza miejsce pracy, otworzyć zawór oraz 
polewać silnym strumieniem wody lub środka gaśniczego; 

– węże do tlenu i acetylenu powinny różnić się między sobą barwą, a ich długość powinna wynosić co 
najmniej 5m; 

– nie wolno zmieniać przeznaczenia węży używanych uprzednio do innych gazów; 

– miejsca uszkodzone w wężach powinny być wycięte. Łączenie końców dwóch węży należy wykonać 
za pomocą specjalnych łączników metalowych o przekroju wewnętrznym odpowiadającym 
prześwitowi łączonego węża; 

– zamocowanie węży na nasadkach reduktorów, bezpieczników wodnych, palników i łączników powinno 
być dokonane wyłącznie za pomocą płaskich zacisków; 

– stosowanie do tlenu i acetylenu przewodów igielitowych lub z tworzyw sztucznych jest zabronione. 
 

5.1.3. ROZBIÓRKA URZĄDZEŃ I INSTALACJI 
Do rozbiórki urządzeń i instalacji elektrycznej, c.o., ciepłej wody, wodociągowej, kanalizacyjnej można 
przystąpić dopiero po stwierdzeniu, że wszystkie te instalacje zostały odłączone od sieci miejskich przez 
pracowników właściwych instytucji oraz, że dokonano odpowiedniego wpisu do dziennika rozbiórki. 
Demontaż instalacji powinni wykonywać robotnicy odpowiednich specjalności. Rozbiórkę należy rozpocząć od 
demontażu armatury, aparatów, grzejników, umywalek, misek klozetowych itp., a następnie przejść do 
demontażu przewodów. Rozbieranie instalacji elektrycznych rozpoczyna się również od demontażu oprawek, 
wyłączników itp., urządzeń instalacji elektrycznych, a następnie przewodów. 

 
5.2. WYMAGANIA SZCZEGÓŁOWE 
5.2.1. ROZBIÓRKA NAWIERZCHNI DRÓG I CHODNIKÓW 
Podbudowy i nawierzchnie rozbierać poprzez mechaniczne lub ręczne wyłamanie nawierzchni. 

 
5.2.2. WYWÓZ GRUZU I ZŁOMU 
Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003r. (Dz.U. Nr 47 
poz.401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 

 
5.2.3. SEGREGACJA ODPADÓW, UTYLIZACJA, TRANSPORT 

– za sposób prowadzenia segregacji, utylizacji i transportu odpadów odpowiedzialność ponosi 
wykonawca robót budowlanych; 

– wszystkie aspekty gospodarki odpadami powinny być uzgodnione z Inwestorem. Odpady należy 
przekazywać wyspecjalizowanym firmom odbierającym surowce wtórne bądź wywozić na wysypiska 
(umowy dotyczące utylizacji i wywozu odpadów pozostają w gestii wykonawcy); 

– w czasie prowadzenia prac rozbiórkowych materiały należy segregować i oddzielać te, które mogą 
być wykorzystane jako surowce wtórne, jak elementy metalowe i szkło, oraz elementy budowlane (np. 
stolarka okienna i drzwiowa); 

– materiały budowlane, elementy budowlane nie nadające się do odzysku należy wywozić poza teren 
budowy (wg umów z wysypiskami / odbiorcami odpadów); 

– transport gruzu, materiałów rozbiórkowych należy prowadzić na bieżąco w miarę postępu robót 
rozbiórkowych. Gromadzenie materiałów rozbiórkowych, w szczególności w miejscach dróg 
komunikacji i ewakuacji jest niedopuszczalne; 

– transport ww. materiałów należy prowadzić samochodami ciężarowymi samowyładowczymi, 
zabezpieczonymi plandekami przed pyleniem i odrywaniem się drobnych części w czasie jazdy. 

 
5.2.4. ZABEZPIECZENIE BEZPIECZEŃSTWA LUDZI I MIENIA 

– Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót rozbiórkowych jest obowiązany opracować 
instrukcję bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomić z nią pracowników w zakresie wykonywanych 
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przez nich robót. 

– Teren na którym prowadzone będą roboty rozbiórkowe należy oznakować tablicami informacyjnymi 
i ostrzegawczymi. 

– Strefę niebezpieczną (teren budowy) należy ogrodzić i oznakować w sposób uniemożliwiający dostęp 
osobom postronnym. Strefa niebezpieczna w swym najmniejszym wymiarze liniowym liczonym od 
płaszczyzny obiektu budowlanego, nie może wynosić mniej niż 10 m. 

– Pracownicy przebywający na stanowiskach pracy, znajdujących się na wysokości powyżej 1 m od 
poziomu podłogi lub terenu, powinny być zabezpieczeni przed upadkiem z wysokości poprzez 
wykonanie balustrady z deski krawężnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej umieszczonej 
na wysokości 1,1 m. Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawężnikową a poręczą należy wypełnić w 
sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem z wysokości. Alternatywnym rozwiązaniem 
jest zabezpieczenie będące w instrukcji użytkowania określonego systemu rusztowań. 

– Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykonywane zgodnie z dokumentacją 
producenta albo projektem indywidualnym sporządzonym przez wykonawcę. 

– Montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż powinny być wykonywane zgodnie z instrukcją 
producenta albo projektem indywidualnym sporządzonym przez wykonawcę. 

– Pracownicy zatrudnieni przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy ruchomych podestów 
roboczych powinni posiadać stosowne wymagane uprawnienia. 

– Użytkowanie rusztowania jest dopuszczalne po dokonaniu jego odbioru przez kierownika rozbiórki lub 
uprawnioną osobę. 

– Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem. 

– Nie dopuszcza się magazynowania materiałów rozbiórkowych na rusztowaniach oraz drogach 
ewakuacyjnych. 

– Pracownicy dokonujący montażu i demontażu rusztowań są obowiązane do stosowania urządzeń 
zabezpieczających przed upadkiem z wysokości. 

– Prowadzenie robót rozbiórkowych, jeżeli zachodzi możliwość przewrócenia części konstrukcji obiektu 
przez wiatr, jest zabronione. Roboty należy wstrzymać w przypadku, gdy prędkość wiatru przekracza 
10 m/s. 

– W czasie prowadzenia robót rozbiórkowych na dachu przebywanie ludzi w pomieszczeniach jest 
zabronione. 

– Rozbiórek elementów konstrukcyjnych nie wolno prowadzić jednocześnie w kilku poziomach (np. dach 
i parter). 

– W przypadku wystąpienia pylenia należy rozbierane elementy budynku polewać wodą. 

– W razie potrzeby, duże elementy struktury budynku po zdemontowaniu ich z budynku, należy ciąć na 
mniejsze, możliwe do załadowania na ciężarówkę. 

– Gruz i materiały drobnicowe z wysokości należy usunąć przez specjalne kryte zsypy drewniane, w 
żadnym wypadku nie wolno gruzu itp. wyrzucać na zewnątrz bezpośrednio (można zastosować zsypy 
kubełkowe). 

– Samochody ciężarowe i samojezdny sprzęt budowlany przed zjechaniem z placu budowy na drogę 
publiczną muszą być wyczyszczone do takiego stopnia, by nie brudzić nawierzchni drogi. W 
przypadku zabłocenia drogi publicznej pracownicy budowy muszą niezwłocznie zabrudzenia na jezdni 
usunąć. 

– Przy prowadzeniu robót rozbiórkowych należy przestrzegać wszystkich ogólnych zasad 
bezpieczeństwa i higieny pracy (odzież ochronna, rękawice, okulary ochronne, narzędzia, 
zabezpieczenia i oznakowania itd.) 

– Przy wykonywaniu robót na wysokości należy przestrzegać zasad: 
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W trakcie prowadzenia prac rozbiórkowych na wysokości, pracownicy muszą być zabezpieczeni 
pasami, przy czym łańcuch bądź lina od pasa muszą być przymocowane do części trwałych budowli, 
nie rozbieranych w tym momencie. 

W trakcie przemieszczania się pracowników w poziomie, powinno być zapewnione mocowanie 
końcówki linki bezpieczeństwa do pomocniczej liny ochronnej lub prowadnicy poziomej, zamocowanej 
na wysokości około 1,5 m, wzdłuż zewnętrznej strony krawędzi przejścia. 

Wytrzymałość i sposób zamocowania ww. prowadnicy powinny uwzględniać obciążenie dynamiczne 
spadającej osoby. 

W przypadku, gdy zachodzi konieczność przemieszczania stanowiska pracy w pionie, linka 
bezpieczeństwa szelek bezpieczeństwa powinna być zamocowana do prowadnicy pionowej za 
pomocą urządzenia samohamującego. 

Długość linki bezpieczeństwa szelek bezpieczeństwa nie powinna być większa niż 1,5 m. 

Amortyzatory spadania nie są wymagane, jeżeli linki asekuracyjne są mocowane do linek urządzeń 
samohamujących, ograniczających wystąpienie siły dynamicznej w momencie spadania, zwłaszcza 
aparatów bezpieczeństwa lub pasów bezwładnościowych. 

Prowadnica pionowa z urządzeniem samohamującym może być zamocowana na koszu podnośnika. 

Prowadnica pionowa powinna być naciągnięta w sposób umożliwiający przesuwanie w górę aparatu 
samohamującego. 

Długość linki bezpieczeństwa, łączącej szelki bezpieczeństwa z aparatem samohamującym, nie 
powinna przekraczać 0,5 m. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Kontrola jakości robót polega sprawdzeniu kompletności wykonanych robót rozbiórkowych i zgodności 
z dokumentacją projektową. Sprawdzeniu podlega również stan wykopu przed zasypaniem, materiały do 
zasypki i na skarpę, grubość i równomierność warstw zasypki i skarp, sposób i jakość zagęszczenia. Badania 
i ich częstotliwość przeprowadzać zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą 
stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i SST. 
W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, 
aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wykonawca. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
Roboty mają charakter ryczałtowy dlatego jednostki obmiaru nie są podawane. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Odbiór robót rozbiórkowych wykonywany jest w/g zasad przewidzianych dla odbioru robót zanikających 
i ulegających zakryciu. 
Odbiorowi podlega zakończenie etapów robót składających się na przedmiot umowy przewidzianych 
dokumentacją projektową. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Podstawę i system płatności określać będzie umowa zawarta między Zamawiającym a Wykonawcą, przy 
założeniu, że płatności dokonywane będą na podstawie protokołów odbiorów częściowych oraz wydanych 
przez Wykonawcę przejściowych świadectw płatności. 
Koszty zawarcia ubezpieczeń na roboty, zawarcia ubezpieczeń wymienionych w umowie, pozyskania rękojmi 
wykonania i wszystkich wymaganych gwarancji ponosi Wykonawca. 
Koszt wybudowania objazdów/przejazdów i organizacji ruchu obejmujące opracowanie oraz uzgodnienie 
z zarządzającym realizacją umowy i odpowiednimi instytucjami projektu organizacji ruchu na czas trwania 
budowy, wraz z dostarczeniem kopii projektu zarządzającemu realizacją umowy i wprowadzaniem dalszych 
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zmian i uzgodnień wynikających z postępu robót, ustawienie tymczasowego oznakowania i oświetlenia 
zgodnie z wymaganiami bezpieczeństwa ruchu, opłaty/dzierżawy terenu, przygotowanie terenu ponosi 
wykonawca. 

 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
10.1. Obowiązujące przepisy: 

– Rozporządzenie Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 9 grudnia 2022 r w sprawie funkcjonowania Bazy 
danych o produktach i opakowaniach oraz o gospodarce odpadami; 

– Obwieszczenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 7 września 2022 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego 
tekstu uchwały Rady Ministrów w sprawie Krajowego planu gospodarki odpadami 2022 (Dz.U. 2023 
poz. 1587); 

– Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 23 września 2016 r. w sprawie szczegółowych warunków 
uznania odpadów niebezpiecznych za odpady inne niż niebezpieczne (Dz. U. z 2016 r., poz. 1601); 

– Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 10 listopada 2015 r. w sprawie listy rodzajów odpadów, 
które osoby fizyczne lub jednostki organizacyjne niebędące przedsiębiorcami mogą poddawać 
odzyskowi na potrzeby własne, oraz dopuszczalnych metod ich odzysku (Dz. U. z 2016 r., poz. 93); 

– Ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 
2067, z późn. zm.); 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401); 

– Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (t. j. Dz. U. z 2018 roku, poz. 2068); 
– Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. z 2016 
r. poz. 124, z późn. zm.); 

– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo Budowlane (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 682, 553, 967); 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 11 września 2014 r. w sprawie samodzielnych 

funkcji technicznych w budownictwie (Dz. U. z 2014 r. poz. 1278); 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2015 r. poz. 1422); 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, 

montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (t.j. Dz. U. z 2018 r., poz. 963); 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003 r., Nr 
120, poz. 1126); 

– Ustawa z dnia 17 maja 1989 r. - Prawo geodezyjne i kartograficzne (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 2101 
z późn. zm.); 

– Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995 r. 
w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-kartograficznych oraz czynności geodezyjnych 
obowiązujących w budownictwie (Dz. U. z 1995 r., Nr 25, poz. 133); 

– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (t.j. Dz. U. z 2018 r., poz. 799, z późn. 
zm.); 

– Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących 
znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2016 r. poz. 71); 

– Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów 
hałasu w środowisku (Dz. U. z 2014 r. poz. 112); 

– Ustawa z dnia 9 czerwca 2011 r. – Prawo geologiczne i górnicze (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 2126, 
z późn. zm.); 

– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (t.j. Dz. U. z 2018 r., poz. 1614); 
– Ustawa z dnia 20 czerwca 1997 r. - Prawo o ruchu drogowym (t.j. Dz. U. z 2018 r., poz. 1990); 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie szczegółowych 

warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem (Dz. 
U. z 2017 r., poz. 784); 
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– Rozporządzenie Ministrów Infrastruktury oraz Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 
2002 r. w sprawie znaków i sygnałów drogowych (Dz. U. z 2019 r., poz. 2310); 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków 
technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego 
i warunków ich umieszczania na drogach (Dz. U. Z 2019 r., poz. 2311); 

– Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (t.j. Dz. U. z 2018 r., poz. 620); 
– Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 4 lipca 1992 r. w sprawie zakresu i trybu korzystania z praw 

kierującego działaniem ratowniczym (Dz. U. z 1992 r., Nr 54, poz. 259); 
– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2018 r., poz. 1986 

z późn. zm.); 
– Ustawa z dnia 11 stycznia 2018 r. o elektromobilności i paliwach alternatywnych (Dz.U. z 2018r. poz. 

317 z późn. zm.); 
– Rozporządzenie Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 22 sierpnia 2018 r w sprawie 

prowadzenia prac konserwatorskich, prac restauratorskich i badań konserwatorskich przy zabytku 
wpisanym do rejestru zabytków albo na Listę Skarbów Dziedzictwa oraz robót budowlanych, badań 
architektonicznych i innych działań przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków, a także badań 
archeologicznych i poszukiwań zabytków. (Dz. U. z 2018 r. poz. 1609 z późn. zm.). 

10.2. Pozostałe dokumenty. 
– Umowa; 
– Dokumentacja projektowa; 
– Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku 

stosowania wymogów określonych prawem polskim. 


